



ПРИХОДСКОЙ ЛИСТОК

Храма Живоначальной
Троицы с. Васюнино,
г. Москвы



№2(75)2023

6 января (19 января н. с.) — Святое Богоявление.
Крещение Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа



Тропарь, глас 1
Во Иордане креща-
ющуся Тебе, Господи,
Троическое явися по-
клонение: Родителей
во глас свидетель-
ствоваше Тебе, воз-
любленного Тя Сына
именуя, и Дух, в виде
голубине, известова-
ше словесе утвержде-
ние. Явлейся, Христе
Боже, и мир просве-
щей, слава Тебе.

Кондак, глас 4

Явился еси днесь
вселенней, и свет
Твой, Господи, зна-
менася на нас, в раз-
уме поющих Тя; при-
шел еси и явился еси,
Свет неприсутный.

Величание

Величаем Тя, Жи-
водавче Христе, нас
ради ныне плотию
крестившагося от
Иоанна в водах Иор-
данских.



Чтение на литургии

Евангелие от Матфея (Мф. 3, 13 – 17)

Тогда приходит Иисус из Галилеи на Иордан к Иоанну креститься от него.

Иоанн же удерживал Его и говорил: мне надобно креститься от Тебя, и Ты ли приходишь ко мне?

Но Иисус сказал ему в ответ: оставь теперь, ибо так надлежит нам исполнить всякую правду. Тогда Иоанн допускает Его.

И, крестившись, Иисус тотчас вышел из воды, – и се, отверзлись Ему небеса, и увидел Иоанн Духа Божия, Который сходил, как голубь, и ниспускался на Него.

И се, глас с небес глаголющий: Сей есть Сын Мой возлюбленный, в Котором Мое благоволение.

О Богоявлении – митрополит Калужский и Боровский Климент

О чем говорит нам этот праздник? В воспоминаемом событии мы видим явление Святой Троицы. Как говорится в тропаре этого дня, людям «открылось поклонение Троице». Поэтому и праздник называется Богоявлением: Сын Божий, вторая ипостась Святой Троицы, зримым образом сходит в воды Иордана, Дух Святой в виде голубя нисходит на Него, и глас Отца свидетельствует о Нем. Именно с этого момента благоволением Отца и в Духе Святом начинается проповедническое служение Христа.

Вспомним, что, когда Господь творил мир, земля

«была безвидна и пуста... и Дух Божий носился над водою», и начало сотворению человека положил совет Святой Троицы. На Иордане Дух Святой сходит на Христа, являя людям нового Адама, нового Человека, Сына Божия, Который будучи Богом, принадлежит к нашему человеческому роду. Явление Святой Троицы при крещении Христа знаменовало начало спасительного служения Сына Божия. Бог не оставил согрешившего человечества, и дело спасения было запечатлено в человеческой истории.

<http://www.vm.ru/news/2014/01/17/mitropolit-klient-slovo-na-bogoyavlenie-231289.html>

Из проповеди на Богоявление

...В сей день открывается тайна Богоявления, а также и тайна освобождения Христом от греха не только человека, но и всего мира. Христос явился, как воспевали мы в эти предпразднственные дни, облечь человека в первую одежду, в ту одежду, в которую облечен был первый человек при творении и о которой говорит Великий канон Андрея Критского: «Раздрах ныне одежду мою первую, юже ми истка Зиждитель изначала, и оттуду лежу наг». Но этого мало: «Христос явился, всю тварь хотя обновити»...

Но почему именно через воду освящается мир? Вода с самых первых дней творения является одухотворяющим, освящающим естеством. Еще не было мира, а Дух Божий носился над водами, как над самым чистым... Водною был потоплен грех при Ное... Через воду в Ветхом Завете совершалось очищение. «И окроплю вас чистою водою, и вы очиститесь от всех скверн ваших, и от всех идолов ваших очищу вас.» (Иез. 36, 25–26)...

Сегодня праздник не только людей, которые при крещении получают одежду нетления, но и праздник всей природы... Если каждый из нас, имея сознание, может и должен каяться и, каясь, как верит Святая Церковь, облачается в одежду нетления, то для природы также должно быть очищение от того греха, который мы в нее вносим, ибо она живет и заражается от нас нашим грехом. И очищение дается ей через великий праздник Крещения Господня, когда вся тварь через водное естество обновляется...

На Иорданстей реце видев Тя Иоанн, к себе грядуща, глаголаше: Христе Боже, что к рабу пришел еси, скверны не имый, Господи? Во имя же чие Тя крещу? Отца? Но Того носиши в Себе. Сына? Но Сам еси воплотивыйся. Духа Святаго? И Сего веси даяти верным усты. Явлейся Боже, помилуй нас.

Крещается Христос и восходит от воды, совозводит бо с Собою мир и зрит разводящаяся Небеса, яже Адам затвори себе и сущим с ним, и Дух свидетельствует Божество, Подобному бо предтичет и глас от Небесе: оттуду бо свидетельствуемый, Спас душ наших.

священномученика Сергия Мечева

Нам надо помнить в этот праздник, что человек стоит на грани двух миров: мира невидимого, с которым он связан своей бессмертной душой, духом (этот мир возводит нас к ангелам и бесплотным духам) и мира видимого – через тело свое, которое является проводником благодати Духа Святаго в душу и которое становится таким же бессмертным, как и душа, если мы живем во Христе. Мы – малый мир – носим в себе соединение двух великих миров. В этот день ...наша обязанность - почувствовать свою связь с обоими мирами...

В этот величайший день Церковь верует, что Господь снова крещается и обновляет Собою водное естество... Эта вода, которая живет и несет в себе освящение, истинное нетление, омывая нас «банею пакибытия» (Тит. 3, 5) в Таинстве Крещения, дает нам духовное рождение, освящает и неодушевленную и одушевленную тварь: и растения, и животных – всю природу... Мы должны помнить, что мы не отдельно существуем, что мы связаны с этим миром, как его венец... и что этот мир мы должны...очищать и не загрязнять вновь и вновь своим грехом.

И в этот день мы не одиноки: не одни только собравшиеся здесь люди, но вся Церковь, видимая и невидимая – и человек и ангелы – славят пречестное и великолепное имя Отца и Сына и Святого Духа, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

https://azbyka.ru/otechnik/Sergij_Mechev/propoved-na-prazdnik-bogoyavlenija/

Из службы праздника

Стихиры на стиховне

Стихиры на литии